



村支书说小康

今年是全面小康的收官之年,也是溧阳撤县设市30周年。作为江苏省面积最大的乡镇,溧阳上兴镇多年来大力发展地方经济,通过产业引领推动乡村振兴,带领当地老百姓脱贫致富。村支书是乡村经济发展的领头人,他们见证了乡村的巨变,同时也是农村脱贫攻坚战役的直接参与者。即日起,上兴镇人民政府与现代快报联合推出“村支书说小康”系列主题报道活动,让村支书说一上兴镇的脱贫致富之路。

建设特色田园乡村 余巷村3年摘掉“贫困帽”

位于溧阳市西部的上兴镇余巷村,原本是个交通闭塞、人口流失、经济贫困的小村落,村集体经济一度处于负债状态。2017年,余巷村下属自然村牛马塘成为全省首批特色田园乡村建设试点村,村庄搭上了“乡村振兴”的快车,从此发生了翻天覆地的变化。如今,走在村庄里,平坦开阔的彩虹马路、精致文艺的田园民宿、干净整洁的村容环境、四季缤纷的曹山花坊、鲜嫩可口的农家美味……余巷村不仅摘掉了“贫困帽”,还成为了网红度假打卡地。



余巷村党总支书记蒋志敏 上兴镇供图

陈云帆 陈云龙 徐婷 许燕 张敏 宋体佳

一度是地处偏远的贫困村

今年58岁的蒋志敏,是余巷村党总支书记,作为土生土长的余巷村人,他见证了村庄几十年的变化。1979年高中毕业之后,蒋志敏回到农村,从生产队长做起,一直在农村一线工作着。

那时正值改革开放初期,他身边的很多朋友都下海经商赚大钱去了。蒋志敏也犹豫过,中途他离开了农村两年,但之后他还是回到了魂牵梦绕的农村。

“我从小就在农村,工作之后也在农村,在农村呆了这么久,我对农村是非常有感情的。人一旦将感情融入之后,就再也割舍不掉了。”

蒋志敏告诉记者,2004年他开始担任余巷村党总支书记。余巷村位于曹山核心区域,下设19个自然村,人口4000多人,占地12.93平方公里,区域面积较大。

由于地处曹山,旱地多、丘陵多、交通不便、产业不兴,当初的余巷村就是一个落后小村落。村里很多村民常年外出打工,人口流失导致村庄成为了“空心村”,房屋破旧,村庄寂寥,经济极其不发达。

蒋志敏透露,2004年他刚接手时,余巷村集体经济负债36万元。而在2017年之前,余巷村一直是一个贫困村。由于经济贫困,余巷村还成为了溧阳城市管理局的帮扶单位。

入选全省试点后飞速发展

2010年,曹山旅游度假区建设如火如荼开展起来,余巷村迎来了历史转折点。

2017年,余巷村抓住了一个重大发展机会:下属自然村牛马塘成为全省首批特色田园乡村建设试点村。从此,整个余巷村搭上了“乡村振兴”这辆发展的快车,驶上了飞速发展的道路。

“2017年之前,我们主要是在进行村庄的基础设施建设和改造。2017年成为试点之后,发展速度明显加快,一年比得上之前的三年。”蒋志敏说。

围绕“生态优、村庄美、产业特、农民富、集体强、乡风好”的目标,牛马塘着力于特色产业与集体经济培育,打造以特色农业、田园生活、民俗文化等功能为一体的具有传统意蕴的乡村居所。

2019年,改造后的牛马塘正式开村。走在村庄里,平坦开阔的彩虹马路、精致文艺的田园民宿、干净整洁的村容环境、四季缤纷的曹山花坊、鲜嫩可口的农家美味……令人艳羡。

如今的牛马塘,不仅有村民议事大厅、游客中心、曹文化博物馆,还有咖啡馆、酿酒屋、艺术家工作室等,小村落俨然有了质朴的文艺范儿,成为了游客们的香饽饽。

产业富民让百姓腰包鼓了

建设特色田园乡村,实施乡村振兴,最根本的目的是要让农民有奔头,让农民长期稳定增收和安居乐业。

蒋志敏向记者介绍,在产业建设上,牛马塘结合当地实际,打造“一村一品”创意农业品牌特色,大力发展高效红薯特色产业,打造中国地瓜村。“以前村民种红薯,以量取胜,现在是以质取胜,经济价值增了几十倍。”

蒋志敏表示,除了红薯产业收入,村民还有其他多种收入,比如土地流转费用、房屋出租费用、村集体年底分红等。2019年,牛马塘自然村人均收入近3万元,整个余巷村集体经营性收入64万元。2020年该村经营性收入有望突破百万元。

27岁的牛马塘村民易际鹏,2014年外出打工,一年下来,也就攒三四万元。2017年,听说老家很多人开了农庄,他也坐不住了,便尝试回家创业开农庄。他的易家人农庄就位于村口,平均每天接待二三十桌客人,一年保底收入就有十几万。

61岁的村民温德秀将自家房屋出租给曹山花居用作民宿,每年都有保底3万的租金。平时她就帮村里栽花草,又能拿到一笔钱。

“现在我们村变得干净整洁,游客越来越多,农民也脱贫致富了,这些都要感谢政府,感谢好政策啊!”温德秀开心地说。

家庭园艺文化节2021年元旦开幕

记者从常州市城管园林部门获悉,为了更好地落实常州市政府“种好幸福树,建设明星城”的总目标,提高园艺在人民群众中的普及度,满足人民日益增长的美好生活需要,2021年1月1日至1月3日,将在青枫公园南广场举行“2021常州市家庭园艺文化节”。本次活动由中共常州市委宣传部、常州市钟楼区人民政府、常州市妇联、常州市城市管理局(市园林局)联合主办,常州市公园管理中心、钟楼区城市管理局、钟楼区北港街道办事处、钟楼区文化馆、常州市园艺发展服务中心承办。

本次活动以“园艺进万家、幸福常州城”为主题,通过园艺布景和相关活动,引导广大家庭和市民关注家庭园艺,共享美好生活。活动期间将推出园艺花境和家庭园艺展示、园艺市集、以盆换花、“最美阳台”“最美庭院”作品展、蝴蝶兰展、插花表演、新年晚会等多项活动,为市民建立家庭园艺的沟通桥梁,以此着力提升市民生活品质,推进建设宜居美丽明星城。

据了解,园艺花境、家庭园艺展示是本次活动的核心环节。现场将布置3个2m×7m的花卉园艺景观小品,以地域性花材为主,运用新品种、特色品种和具有推

广价值的园艺品种,通过实地造景方式进行展示,体现优美和谐宜居的城市环境。打造5个2m×3m的最美阳台家庭园艺微景观,通过园艺和居家空间的完美融合,让市民直观感受园艺生活带来的幸福感,既是展示,同时也是为市民提供实用性、可复制的家庭造景方案,从而提高市民建设“美丽人居环境”的积极性和参与性。

除了静态的展示,本次活动创新为民服务举措,着重突出市民的参与性和实用性,推出一系列为民服务活动。市民不仅能通过“以盆换花”活动将家中闲置的空盆免费置换指定年宵花,还能在“园艺市集”选购多肉、绿植、时令花卉等,满足家庭园艺需求。同时开设“植物医院”为市民免费解答花草养护难题,传播科学合理的家庭园艺知识技能。邀请园艺大师现场表演插花,为市民带来一场花艺的视觉盛宴。关爱自闭症儿童和困难家庭,开展“迎新春送福”活动,在园艺老师的带领下亲手制作福桶花艺作品,把福带回家。

本次家庭园艺文化节是政府引导、市民参与的首次尝试,将在元旦之际为市民奉上一道园艺文化大餐。

姚梦迪 陆文杰

中德智能制造科技创新合作论坛举行

12月23日,中德智能制造科技创新合作论坛暨中德智能制造科技创新合作联盟推进会在常州科技城举行,来自国内外知名企业高管、高校负责人等领导嘉宾共话智能制造发展,共谱产业合作新篇,共同助推常州产业高质量发展。

常州市委常委、统战部部长、科教城党工委书记韩九云介绍,目前,常州已拥有中以、中德、苏澳、中瑞等7个对外合作园区,在常州投资企业达203家。其中,蒂森克虏伯集团持续增资扩股,5年5次投资,累计达3.7亿美元。常州企业在德国投资了38个项目位列中欧投资第一。今年1-11月,全市对德国进出口总额112.4亿元人民币,增长2%,其中出口62亿元人民币,增长7.7%。

韩九云表示,常州市委、市政府始终把“对标德国”作为高质量打造“工业智造明星城”和“科

教创新明星城”的重要抓手,全方位深入开展对德合作,促进企业创新能力持续提升,加快产业转型升级步伐。本次活动的举办,必将有力推动常州产业资源与德国创新资源的深度合作,促进常州产业转型升级和经济高质量发展。

活动现场,中德智能制造科技创新合作联盟副理事长单位、弗劳恩霍夫IOSB研究院-常州大学共建智能制造联合实验室分别揭牌。在中德合作·圆桌对话环节,邀请了中德智能制造领域专家、企业家代表,结合新基建背景下的中国制造业数字化转型趋势,就智能制造推进过程中存在的难点、热点问题进行讨论,以互动的形式进行答疑解惑,企业及各机构就智能制造案例以及各自领域智能制造技术优势进行分享。

吉芷晓 陆文杰

常州出台未成年人案件强制报告制度

12月23日,记者从未成年人检察保护工作新闻发布会获悉,常州正式出台《关于建立侵害未成年人案件强制报告及干预制度的实施意见》。该文件根据常州实际,督促有关部门、经常接触未成年人行业的各类组织及其从业人员严格履行报告义务。据悉,由常州市检察机关联合23家单位签订强制报告及干预制度,在全国尚属首例。

根据《意见》,国家机关、法律法规授权行使公权力的各类组织及法律规定的公职人员,经常接触未成年人行业的各类组织及其从业人员,在工作中发现未成年

人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或举报,并依职能联合开展救助、帮扶、干预,帮助受侵害未成年人尽快摆脱困境。

会上,儿童安全自护教育读本——与你童行,守护明天发布。该读本根据3—12岁未成年人年龄特点,以“防护童话+检察官寄语”的形式,寓教于乐,帮助未成年人提升自我保护能力。该读本将由市教育局发放至全市700余所幼儿园和中小学,供教师课堂使用和指导学生课外阅读。

陆文杰

常州市志华牧业有限公司年存栏5000头母猪循环场建设项目环境影响评价公众参与第二次公示

(一)建设项目的名称及概要 概要:常州市志华牧业有限公司选址常州市武进区南环线与礼政路交叉处的嬉乐湾西侧,建设年存栏5000头母猪循环场建设项目。(二)建设单位:常州市志华牧业有限公司 联系人:张总 13915033897 (三)环评单位:江苏冠晟环境科技有限公司 联系人:蔡工 15151984219

(四)环境影响报告书征求意见稿链接 http://www.jsqshj.com/index.php?m=home&c=View&a=index&aid=275,公众也可联系建设单位查阅纸质报告书 (五)征求意见的公众范围 受建设项目影响范围内的公民、法人或者其他组织代表 (六)公众意见表的网络链接

http://www.jsqshj.com/index.php?m=home&c=View&a=index&aid=274 (七)提交公众意见表的方式和途径 电子邮件 1515987729@qq.com (八)公众提出意见的起止时间 本公示发布之日起10个工作日内